

誰是被忽略的主角?(上)

■責任編輯:葉衛青

內介紹了一本不可錯

風

過的好書,書名:《被忽略的主角》! 被忽略的主角是誰呢?這些事情 是在什麼時候發生的呢?這些事情 是在什麼地點發生的呢?請恕在下 暫時先賣一個關子!目的是引起各 位讀者的興趣而已!

姑勿論被忽略的主角是誰?也不 論是在什麼日子和什麼地方發生 的;又假如那位作者只是記錄一些 無關重要的小事情,那麼她所指的 主角是誰,發生在什麼時間和地 點,也一定沒有任何大的吸引力足 以吸引讀者去閱讀她的作品的了。

反過來說,假如這位女士寫的是 事實,一定是相當轟動人心的;而 且又是和香港有密切關係的;那 麼,這本書才有機會可以吸引香港 甚或世界各地的人士也極有興趣地 去研讀她的作品了。本山人有幸, 曾於該書的作者在出版這本書之 前,已蒙她邀請試讀她花了數以十 年計的時間去搜集資料和研究其所 描繪之香港回歸祖國時,最終得以 和氣收場而達至平穩過渡之最重要 的因素!究竟是由香港哪些人作出 了最重要的貢獻呢?而作出這些重 要貢獻的人亦從不張揚他們的貢 獻;只是依然繼續努力默默無聲地 協助回歸後的政府,為香港更光明 為了一個被忽略的主角!?

簡單地回述一下香港回歸的歷程 吧!最初是香港開始了一些傳説: 中國可能要收回香港了!但這些聲 音並不響亮,港人只是一笑置之!

依然不以為意!以為只是一些工友 忽略的。

不公而引起的。但已引起當時政府 的醒覺!當時的港英政府,不動聲 色地推出了一連串的活動,例如香 港節(只辦了兩屆)!而民政處卻 在香港默默地做了一連串的工作, 例如改變了過去「街坊福利會」的 活動形式和形象;簡言之,是將其 過去比較刻板式的街坊會改為更現 代化;又推行了一些青年活動,甚 至鼓勵年輕人組織青年議會;導致 珠海書院發生了罷課事件;又繼之 進而推行區議會,並由區議會推行 兒童合唱團,又主辦一些區際的球 類和田徑及游泳比賽的運動會…… 當區議會比較成熟時,更接着推出 「還政於民」的號召。

又接着便是中英談判揭幕了!第 一和第二次中英談判是保密的,第 三次談判才開始「有益及有建設 性」的程序。於是,談判便從有益 及有建設性而發揚光大起來; 開始 時亦有強調「請投資者放心」的言 論,但投資者只是香港一小撮的極 富有階級人士及外商,所以,這個 呼唤並沒有得到市民的響應!

因為一般香港市民所最關心的卻 是回歸之後對香港人生活的影響; 例如:香港人的身份,香港人出入 境的自由是否不變,香港奉行已久 的香港式生活是否能夠維持不變等 的前途而工作,甚至也不介意已成 等,而最重要的卻是地契續約的問 題!

結果如何?如今已真相大白!總 而言之,轉眼之間,香港已平穩回 歸祖國21年了,這21年,大多數 港人也接受了目前香港的情況。達 但1967年的事件發生了!香港人 至香港順利回歸的主角是不應該被

隨想國

興 國

內地作家張煒在《理想的 閱讀》中說:「在琳瑯滿目的

書架前,我們有時候難免會想:這麼多書,究 竟如何選擇?況且今天的印刷術極其發達,製 作書籍簡直成了一件非常簡單的事情,印刷垃 圾遍地皆是。由此帶來的一個問題就是怎樣提 防被這種垃圾淹沒和傷害,是閱讀的苦惱。|

如果把張煒文章中的書架,改成網絡,書本 改成網絡上的文章,就會發覺,如何選擇網絡 上的文字來閱讀,同樣是令人苦惱不堪的事。 而且網絡上的垃圾文字,更是多不勝數,如何 提防被網絡垃圾淹沒及傷害,更讓有心人苦

不過,真正在網絡上閱讀有真知灼見的文章 的讀者,相信少之又少,和在網絡上閱讀八卦 的人數相比,應該是細沙和巨石的比例吧?

我認識一位曾經在大學教書的兼職老師,他 在第一堂課時,問學生教科書都買了嗎?答案 是全都買了。到了最後一堂課時,他問學生有 沒有看過教科書的?結果是沒有一個學生舉 手。大概學生都認為既然老師在堂上講了,何 必花時間去閱讀?這位教師,於是就乾脆辭了 兼職不教了。

其實,就算學生讀了教科書又怎樣?多數都 只是為了應付考試求取分數而已,這絕對不是 真正的閱讀,更不是理想的閱讀。理想的閱讀 絕對是為興趣,為了在書本中尋找出具啟發的 思想。如今的學生是否大多都不閱讀書本?閱 讀的只是網上的趣聞和八卦?答案從書本甚至 報紙的銷路鋭減就可想而知了。其實,嚴格來 説,在網上和手機上看的趣味圖文,應該不能 算是閱讀,只能説是瀏覽。

一年一度的書展又開始了,希望能鼓勵更多 市民購買好書,好好閱讀,讓閱讀書本成為終 身的樂趣,不要讓印刷的書籍消失在人間。

創意無邊,樂趣無窮

廻跡 香港「橋王之王」黎文卓謙 車淑梅 稱「度橋」這名稱並非由他所

創,強調六七八十年代香港橋王特別多,如何 賺錢開飯?怎樣為孩子交學費?連玩具也是自 創的。「度橋」就是望見前面好像無路可行, 沒有對岸,於是搭條橋走過去,「橋」就是這 樣形成的。

級癖

小時候阿黎住在天台鐵皮屋,他是家中長 子,每天上學又要做家務,「當年我非常忙碌,由 早忙到晚,家務是現在家庭的好幾倍,因為家 中很多昆蟲和塵埃,於是每天要掃地抹地,最 慘每星期洗床單被單,洗校服,洗完還要用上 漿粉,晾乾熨好,上學的白布鞋要洗刷,乾後 要塗白油;當年沒有超級市場,買柴米油鹽等 雜貨,就要跑到不同的商店,買米有人送,買 油要帶樽,火水爐要換燈芯入火水,好忙。夏 天溫度每每高達三四十度,日間根本不可入 屋,黄昏要在屋頂開喉淋水降溫方可進內。遇 上水喉壞了,米缸無米等考驗,父母不在身 邊,自己便得動腦筋想辦法將難題解決。」

要數阿黎的艱難日子,可算在1967年,「對 的,非常難忘,因為當年父親是中資銀行職 員,也是工會書記成為了政府追捕對象,半年 内我們搬家五次, 所以我也寫了一本書記錄當 年的情況, (五月無家) 改編成了舞台劇甚至 電影,最近試映過十場,過萬人欣賞過了,評 語不錯,也成為內地百花獎開幕邀請電影,我 的宗旨希望大家更明白當時香港真實的一面。」

機靈的黎文卓從來沒想過自己會是電視電影 的編劇,竟成為「橋王之王」,他的第一志願 當明星,想當年他就讀香島中學,校內有一個 假想敵,就是舞蹈組的吳剛同學,靚仔有型, 某天電影公司星探到學校找學生客串,對方真 的入選了,繼而也進入了娛樂圈。 阿黎既羨慕 又妒忌,於是退而求其次希望做老師,因為自

己表演慾強,老師和演員並無分別,面前肯定 有固定的觀眾。

中學畢業後,他在父親的引薦底下進入了無 綫電視在《歡樂今宵》學習編寫笑話,「我本 來希望寫電視劇,但,就如一位廚師本來想烹 調滿漢全席,但被派去弄甜品也沒有辦法,也 要將笑話寫好。」阿黎轉數快,由每天只交五 個笑話發展到三分鐘便度到一個, 分內功夫很 快搞掂,那麼整日的時間如何度過?其實他後 來也有另一綽號「秘撈王」。他先後組織過樂 隊,拍電影,辦舞台劇,搞公司宣傳,出版書 籍,甚至搞地產,阿黎無所不能,無所不精。 他精力無限,過往四十年在不同傳媒機構中創 出了很多代表作,例如《笑聲救地球》、《江 山如此多fun》、《百萬富翁》等等,都為人津 津樂道。

最近黎文卓在書展推出了最新作品「我愛香 港系列」從他個人經驗講述香港由低檔次城 市,成為東方之珠,亞洲四小龍的飛躍年代,

「我輩出生沒有戰爭,60、70年代享受到太平 創業的時機,80年代香港騰飛,90年代香港成 熟創意空間更大,我只能夠說自己此生無怨無 悔,側聞30年後世界末日,嘩,剛剛好,我此 生實在太奇妙了,哈哈。」

黎文卓總是充滿歡樂氣息,他那40年的文化 足跡非常豐盛,從TVB到有線、亞視,自創事

業,北上發展,回 流香港,面向世 界,緊貼他的八字 真言:「創意無 邊,樂趣無窮。」

> ■「橋王之王」 黎文卓 作者提供



娛比樂 與「路」

今年發現香港潮 節目,至今已有四至五個大大小小

的選美活動將在香港舉行,讓大家 外,還有2,000觀眾站在場邊,只 又再追求完美方向。 愛美、追求美是人的天性。自古

以來,「窈窕淑女,君子好逑」。 從前,中外皇族皆有選美入宮的慣 例,以便從中挑選合適后妃,為皇 室開枝散葉。

時至今日,雖然已沒有盛大的宮 廷選妃活動,但在實施君主制度的 國家,每當皇族成員要挑選配偶, 還是有很多掣肘,美貌與智慧是必 然條件,此外還需要身家清白、才 德兼具,再經過嚴格篩選,過五關 斬六將才能嫁入皇室。

不但皇室貴族有選美盛會,民間 的選美活動也絕不遜色。西方最早 特郡舉行,而中國見於的選美活動 瞞着父母偷偷報名參選。 則應數宋朝的「品花」。顧名思

客源有一定的助益。 到真正追求純美的香港首次正式 説,都是一個難得的機會。 舉辦的選美活動在1946年,由香港 中華業餘泳團和英國空軍俱樂部主 大使,是與慈善活動緊密相關的觀 辦,地點是在北角的麗池夜總會。點已過時,現在的選美冠軍多數想 有資料顯示當年的麗池仍屬空軍俱 證明自己是美貌與智慧並重。因 樂部,至選美後才轉為民營夜總 此,大多數佳麗登上選美大賽的寶

部也好,這首次舉辦的選美已經哄 動香江,引來大批市民爭相圍觀, 除了會場內1,700個座位全部爆滿 求一睹佳麗風采。

第一屆參選佳麗只得11人,而評 判則有20人。佳麗只需要穿着泳衣 走到泳池邊的跳台上站一下便完 了,不需要更换晚裝或便服,也不 需要回答司儀刁鑽的問題,過程雖 然簡單,泳衣款式雖然保守,但在 那年頭,要在大庭廣眾下裸露肩膀 大腿,也真需要無比的勇氣。作為 華人社會,香港以前一直對選美這 事都比較保守。大家閨秀當然不會 拋頭露面,即使小家碧玉也不會在 人前搔首弄姿。但於生活艱難的年 代,選美盛事則成了很多草根少女 走上成名之路的踏腳石,為了能一 的選美大賽在1908年英格蘭南部肯 夜走上璀璨星途,不少城中少女都

事實上,歷屆有不少選美冠軍都 義,「品花」是挑選「花魁」,是 是草根出生,再拚搏走上璀璨成名 妓院為刺激生意而創出來的招數, 之路。即使失落冠軍,只要有機會 「選花魁」其後一直成為花國經常 參選,過程中少女們都有機會被看 舉辦的活動,對提升知名度、吸引 中,並被引入影視界成為明星。這 些機會,對當年不少平民少女來

現在,選美比賽冠軍——美麗之 會,不過,無論夜總會也好,俱樂 座後就正式踏入娛樂圈。

迴盪的聲音

人生總是與聲音相伴,親人的,熟悉人 的,陌生人的,有些你在意,有些如落葉 飄向塵土。但總有一些聲音,無論你走多 遠,也無論世間多麼蒼涼,它總是如游動 渺風塵,心變得清新如初,透明晶亮,擁 入懷中成眷眷溫情,左牽善良,右拉慈 悲,裊裊適情,彷彿流年不曾滄桑,人生 不曾侵染。

那年,高考失利後,心情沉落到海底,經 過母親開導,我走向村小學,拿起粉筆開始 我的教學生活。上的三年級的課,孩子們還 算聽話。我拚命上課,把心思用在上課上, 我想用這種辦法遺落絕望。我常對孩子們 說,「讀書很重要,要好好學習。」心裡燃 起奔騰希望,升起萬丈光芒,多想山裡的孩 子能夠走出大山,能夠改變自己命運。想到 學好。」她轉身離去,留下蒼涼的背景撕碎 自己的悲哀,看到孩子們的單純,我彷彿激 着我的心。不管怎樣,我還是努力想讓她說 情四溢,感佩萬分。

勝

夜深時,對着星空,常常淚水奪眼而出, 戀?不知道,我不想知道,我自問自答,任 黑暗滑過眼睛,任情感奔跑在曠野。天明 淺笑,然後低下頭。 時,看到遠處,山摟着山;學校裡,青綠葱 稍安歇。後來,山間的樸素,孩子的純樸, 將煩躁安撫,絕望拉回現實,躁急變成清 冽。我的世界不再蒼涼,至少沒有沉淪到絕 第二次衝擊高考。

是,就這樣放棄高考,心不甘。還是父母安 別刻苦,我喜歡這個女孩。 慰,讓我揚起希望船,我得走。徘徊來徘徊 吧,高考對你重要。」

的路,腳步剛剛踏上那片崎嶇,就聽到身後 的山頂,一個孩子的聲音遙遙傳來:「老 師,我會想你——」那聲音帶着山間溪水的 清透和乾淨,穿過滿山的樹,直擊在我心靈 最柔軟處。脆響如山裡人的豪爽,搖動心底 的沉寂,温暖脆弱的心胸。

腳步頓然停下,找尋聲音來處,不遠處是

那個女孩,給我留下深刻印象的女孩。我剛 來村小時,我發現她是一個特別孩子,盡可 能保持沉默是她永遠的姿態。聽其他孩子 講,她不愛說話有一個多學期了。我問她, 「你可以大聲說話呀。」她無語,低頭着。 「你要大聲朗讀語文課文,你才可以讀懂書 中的內容。」時間彷彿靜止,世界彷彿靜得 無人應答,她搖頭,眼淚要流出來的樣子。 我急了,「你別哭呀,老師是想你好,想你

話,多表達。 上課的時候,我把眼睛放在她身上,時不唱歌。電話中,她的聲音成熟穩重,帶着山 是對孩子愛得深沉,是對這片土地愛的熱 時給她微笑,我經常對她說,「你不錯的, 你朗讀起來,聲音肯定比黃鸝鳥好聽。」她

蘢,花香幽幽,心情找到着陸地方,得以稍 她不着言語,我還是挺滿意。我相信,她總 有一天會說話的,因為她是正常孩子,她不 是啞巴。有一天放學,她走在最後,她走到 我面前,「老師,我以後會好好說話的。」 境,家人高興,我也拿起高中的課本,開始 她這句話,確實把我驚住了,此刻,藍天白 雲帶着笑,青草花兒幽幽香。「你是好女 告别村小,我有些不捨,與其說是不捨得 孩,你是好女孩,你會說得更好的。」我語 孩子,倒不如說是捨不得安適。我怕山外的 無倫次,她卻笑得開了花,她伶俐離去。後

現在,在我悄悄離開的時刻,她用她響亮 去,山上的蝴蝶來送我,有些孩子知道我高一的聲音為我送行,回望,她小小的身影,在一聽她清脆的聲音,聽到她如醉的歌聲,也一 考失利的事,一個大孩子說,「老師,你走」遠遠的山頂,那聲音依然在迴盪。我說, 定滿意了。 「你的聲音好聽,以後會成一個歌唱家。」

那一刻,淚水簌簌,心彷彿從草尖中滑。她笑,同行的孩子也笑,「我還沒怎麼唱過。盪,迴盪成一片溫暖的海,漫流過憂傷的日 過,微痛。正是秋天,滿山的樹都斑斕着離 歌。記得你說過,我的聲音像黃鸝鳥,以 子。撫慰我的心靈,教我重新上路,笑對人 別的心緒。翻過那座山,便是一條通往鎮上 後,我試一下。」「好的,好的,你會成功 生種種責難。

的。」……就這樣,我告別小山村,告別了 村小,開始複讀生活。第二年,我順利考上 大學。走進工作崗位多年後的一天,一個陌 生的電話讓我驚喜萬分。

「老師,你有空嗎?今晚,我參加一個演 出,希望你聽到我的歌聲。」我茫然不知所 措,我好像沒有唱歌的朋友,我也不是老師 呀。「我不認識你吧,你是誰?」「你當過 我的代課老師。你聽不出來呀,你不是說我 的聲音像黃鸝鳥嗎?」聽到這些話,我隱約 想起我在村小當老師的短暫時光,熟悉的聲 音迴盪開來,是她,肯定是她,「我知道, 你是任麗娟」。「對呀,老師的記憶力真 好∘╷

原來,這個當年不愛說話的女孩,愛上唱 歌,經過努力,考上音樂學院,上大二了, 業餘時間,她參加演出公司的獨唱,勤工儉 學。她多方打聽才知道,我工作的地方,發 現我工作的地方離廣州不遠,就想讓我聽她 林的靈氣,清脆乾淨,我喜歡。對她的邀 請,我當然不能拒絕。聽她唱歌,神迷心 醉,如穿過山林,浸染層層花的幽香,陶醉 不過,看得出,她的表情帶着愉悦,儘管着天籟聲響,帶着黃鸝鳥脆響,攜着百鳥靈 氣,讓人身心陶醉。

後來,我了解到那段時間,她不愛說話是 有原因的。她母親說要去一個很遠很遠的地 方,暫時不回家了。一兩年過去了,她沒見 着母親,悄然得到母親離去真相——她母親 得了絕症,不想讓女孩傷心,撒謊去一個很 遠的地方。從那以後,一向愛說愛笑的女 孩,一下子沒了言語,她的心在母親那邊, 幽怨成就傷痛,我怕汗水畫不出好畫。可一來,她開始說話了,大聲讀課文,學習也特一或許她只想把話說給母親聽。時光是最好的 療傷劑,她走出失去母親的陰影,帶着母親 的祝福和愛,走向人生目標。天堂裡,母親

如今,女孩清脆的聲音時不時在心底迴

翠袖

印象,傳統名校成績出眾的畢業 路?

香港中學文憑試

史、音樂、藝術等人文學科。 穿了還是父母甚至孩子本身仍深信 跟孩子在草地上齊齊翻滾,盡情觸

生,進大學多想讀醫或法律,説要

教育功利主義陰雲不散的力證。 人,而人生各種苦,老病死等肉體 怪,看住他就是。 之苦確是苦,醫生固可幫忙,但其

他」和「幫到人」的事業。

何解我們的菁英學生,總認為只 日前放榜,考得九 有醫生律師才能造福眾生,而不趁 科皆頂級「五星星」成績的「狀 青春好年華全力投入自己喜歡的東 元」説想讀醫,因可幫到人,又說 西呢?教育不是以盡量發展個人天 很喜歡音樂,報考第九科音樂也是 分為目標的嗎?為何明明已找到自 因為覺得生活不可沒音樂。看報的 己的天分和興趣,卻要走另一條

其實簡單如去公園玩,也可看出 幫人、伸張正義之類,惟未聽過有 香港父母心態。公園每天都有不少 狀元級人馬想讀文學、哲學、歷 港孩上跑步訓練班,有些腳步還未 站穩的幼兒,都已受訓了,令人心 而上面那位狀元,既然音樂對他 酸。反之有些外籍父母就輕鬆得 如斯重要,何不乾脆修讀音樂?説 多,放小孩在草地上跑來跑去,或 專業的路比較「穩陣」,也是香港 摸潮濕的泥土,孩子也開心得格格 大笑。我又很佩服有些老外年輕媽 至於以「幫到人」作為一種選科 媽,幼兒對草地邊的渠蓋極有興 理想,我覺得很奇怪。其實社會上趣,蹲着用小手指盡情探索渠蓋, 任何崗位,發揮到極致都會幫到 媽媽既沒尖叫阻止也不大驚小奇

我見過最「殘忍」的行徑,是星 他諸苦,如心靈之苦、文化呆滯匱 期天下午有個港媽帶個小女孩去維 乏、政經和社會制度落後、思想觀 園草坪玩,竟放了張矮書桌在草坪 念糾結等諸苦,同樣是眾生苦惱, 中央,當人人都在藍天下玩耍追逐 都極需要精英新血去做種種「利 嬉笑的時候,小女孩卻伏在小桌子 上做功課,蔚為奇觀。

「想像」並非虛無縹緲,而是現實的關鍵

分享了如何解除生命中「使自 有所提升。

己停滯不前」的負面連結;而今集,我會與大 結,使自己能夠一步一步地邁向理想人生。

從零

王嘉裕

隨機地分成三組,在三十天內進行特定訓練, 三十天後測試他們的投籃能力,並加以分析。 第二隊人,在三十天內都不能接觸籃球;而第 量? 三隊人,每天會到籃球場上憑空想像投球的動 作。

研究結果得出,第一組每天練習的球員,投 球技術提升了24%; 第二組球員的能力完全沒 有提升; 而第三組球員的能力竟然大幅提升了 頻率,我先不多説,一會兒再跟大家分享。 23%!透過這個體驗,我們可知道,單憑想像,

過去兩集的文章,我跟大家 際生活中把握能力的程度、使先已潛在的能力 技巧。

家一起探討——如何在生命中建立出正面的連 形世界中的能力。首先,我們可以透過想像, 美國芝加哥大學 Dr. Biasiotto 以一個實驗來證 發生的事情擁有良好的感覺。你現在試想像一 畫面記錄下來。這樣你就不會一下子把細節忘 明了,人,是能夠透過想像(Visualisation)來 下,你的理想人生是怎樣的?每天早上在夢幻 記了。其次,就是每天早上都重溫,回顧你所 增加自己的實際能力的。教授將籃球隊平均而 小屋裡與完美伴侶一起起床吃早餐,駕着心愛 的車輛回到公司,與同事相處融洽,工作順 利……在想像你擁有這一切的過程中,你是否 第一隊人,每天會花三十分鐘時間練習投球; 感受到身體內正在充斥着一股使你愉快的正能 要花時間虛想自己的人生,但不要緊的。試試

> 第二步,就是把你所想像的畫面,和感受到 的喜悦,成為你思想發出的頻率。思想頻率能 夠影響到你如何看待周邊的環境,使你自然地 吸引更多資源去構造這個主觀世界。關於思想

在腦海中不斷重複地練習,是可以改善我們實 際過程,好讓大家能夠把握「想像」的要訣與 你生命當中。

「想像」需要清晰而仔細的。首先,你要為 有系統地想像事情,的確能夠增強自己在有 自己設置明確的目標,訂立一個你希望將來會 出現在你人生中的景象。不妨用紙筆列下你希 調整自己的情緒狀態,令自己對於現狀或將要 望會發生的、會擁有的事情,或用相片圖畫把 期望的畫面,並且真切去想像,當下的你已經 在過着這個理想中的人生了。

在這剎那間,你或者未能夠完全明白為什麼 在你想像的過程中,以一個「事情會發生」的 思維去想像,我相信你的內心會慢慢地感受到 「想像」與現實有形世界之間的連結,你就會 真切感受到想像的重要性了。

當你清晰地想像事情如何發生,愉悦感使你 行動,驅使你去完成你應該要做的事。之後你 而現在,我希望先跟大家分享「想像」的實 要做的,就是放下期望,等待事情自然發生於